

## История Турналинской модельной библиотеки



История Турналинской библиотеки начинается с середины 30-х годов. Записей не сохранилось, только воспоминания старожиллов. Известно, что к середине 30-х годов в селе была изба-читальня. Изба-читальня стала также опорным пунктом развертывания культурно-просветительной работы на селе. В начале избы-читальни посещали только молодежь, но в дальнейшем картина изменилась. Большое внимание уделялось массовой работе: коллективной читке газет, беседам. Еженедельно читались лекции по сельскому хозяйству, международному положению. Избе-читальне имелась передвижка. Оформление избы-читальни состояло из плакатов, лозунгов, стенгазет, портретов руководителей страны. Библиотекарь организовывала выставки, газетные архивы, писали лозунги. Они постоянно проводили громкие чтения. Кроме того, проводилась работа, связанная с различными кампаниями: Международный женский день, День комсомола, День Октябрьской революции и др. Однако в сыром и холодном здании книги быстро приходили в негодность, приходилось круглый год работать в шубах и валенках. Естественно, в подобных условиях какие-либо массовые мероприятия не проводились. До начала войны изба-читальню закрыли. К сожалению, сохранилась только часть книг, какая-то пришла в негодность, другая растащена по домам жителями села.

В 40-50 годах построили первый кирпичный клуб. Книг было очень мало. Но даже в тяжёлых условиях военного времени библиотека работала и обслуживала читателей. Занимала библиотека две комнаты - в одной располагался книжный фонд и производился обмен книг, во второй комнате был читальный зал. Оборудование было очень бедное, мебель кустарной работы местных мастеров. По воспоминаниям технички Петровой Лиды Николаевны, первым библиотекарем Турналинской библиотеки была Макурина (Галимова) Мария Николаевна. Родилась она в 1925 году Воронежской области. Детство и юность прошли в городе Баку Азербайджана. В 1941 году в связи с переводом отца председателя ЦК Союза нефтяной промышленности, семья переезжает в Уфу. Марию отправляют на уборочные работы в Турнали Салаватского района. Молодая девушка стала заведующей клубом и библиотекой. Как могла, собирала книги. Где купит, где выпросит. Потом перешла работать в детский сад.

В 50-60 годы работа библиотек все больше политизировалась. Особое внимание уделялось тогда составу книжного фонда. 70% комплектования книжного фонда составляла политическая литература. В эти годы библиотекарем работал Исмагилов Риф Ахтямович. К тому времени библиотека насчитывала около 3000 экземпляров книг. Велась атеистическая пропаганда, в каждой библиотеке был оформлен «Уголок атеиста». Важное место занимала работа по внедрению передового опыта в сельском хозяйстве. Работать было нелегко, потому что помещения под библиотеки были непригодны, отсутствовала библиотечная техника, оборудование. Библиотекари тех лет не только выдают литературу, но и проводят вечера встреч с читателями, читательские конференции, участвуют в предвыборной агитации, в переписи населения, выезжают в поле с политинформаторами, оформляют Доску показателей в красных уголках и на фермах.

В 1974 году построили новый СДК и библиотека переехала в новое здание. Здесь уже приняла работу Хасанова Людмила Мухамедьяновна. С тех пор в библиотеке работали Галина Фая, Янгирова Ирина, Галяева Азалия, Миннибаева Айгуль, Галимова Рашида, Асадчева Людмила Дмитриевна. С 2016 года начала свою трудовую деятельность в Турналинской поселенческой библиотеке Киржакова Гульназ Раилловна. В 2001 году в библиотеку приняли на работу Сафину Риту Маратовну.

В рамках национального проекта «Культура» в декабре 2021 года в селе Турналы открылась библиотека нового поколения. После проведения ремонта изменились внешний облик и внутреннее пространство в библиотеке. В библиотеке произошла цифровая трансформация. В рамках национального проекта «Культура» приобретены компьютеры с беспроводным доступом к сети Интернет, принтеры. Сейчас любители почитать могут воспользоваться не только книжным фондом библиотеки, но и электронными книгами. А для слабовидящих посетителей приобретены тифло-флеш-плееры. Библиотека располагает мультимедийным проектором, с их помощью здесь проходит показ видеороликов, цифровых слайд-шоу, презентаций. В очках виртуальной реальности пользователь может не просто посетить музеи, выставки, наслаждаться фильмами, фотографиями, или играми, но буквально прожить их. В игровой зоне для детей оборудована мультипликационная студия. Проявлять свои таланты дети могут и при помощи 3D-ручек. Также для ребят приобретен интерактивный стол, который окажет помощь библиотекарям при проведении мероприятий для детей. Порадовала детей приобретенная интерактивная тумба, которая превращает пол в пространство для развития и отдыха.

Для подростков благодаря национальному проекту «Культура» приобретены 3D-принтеры для 3D-моделирования. Это отличная возможность для подростков, которые хотят связать свою жизнь с проектированием, IT-специальностью. Будущим художникам, дизайнерам, фотографам и проектировщикам графический планшет покажется незаменимой вещью.

Обновленная библиотека с открытым универсальным книжным фондом пополнилась новыми яркими изданиями. Сейчас фонд библиотеки составляет более 6 тысяч экземпляров.

После модернизации посетители получили не просто современное пространство для комфортного чтения, но и место для интеллектуального досуга и творческого развития.

**Наш адрес:** с. Турналы, ул. Центральная, д. 35

**ВКонтакте:** <https://vk.com/bibliotekaturnali>

**Сайт библиотеки:** <https://biblio-turnali.bash.muzkult.ru/>

**Режим работы:** понедельник-пятница, с 09.00 до 18.00 ч.

перерыв: с 13.0 до 14.00 ч.

выходной: суббота, воскресенье